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Cetrtek, 9. junij 2022 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, ravnilo ter
numeri¢no Zepno racunalo brez grafi¢nega zaslona in moZnosti simbolnega racunanja.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.
Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 10 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog.

Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 60, od tega 20 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je $tevilo tock
navedeno Vv izpitni poli.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali kemi€nim svincnikom in jihvvpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko riSete s svinénikom. PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo.

Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upo$tevajo.

Pri redevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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OBRNITE LIST.
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1. DEL
1. S pomocjo KV-diagrama minimizirajte dano logi¢no funkcijo:
Y=4-B+A(B+B-C).
(2 tocki)

2.  Ajelogi¢no stanje, ki lahko zavzame vrednost 0 ali 1.

ZapiSite rezultate logi¢nih operacij:

A.O:

4-1=

A+1=

A+0=

(2 tocki)

3. Kolikna je lahko teZza bremena, €e je sila, s katero lahko dvignemo vozi¢ek, 500 N?

(2 tocki)

F, =500 N
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4. Med delovanjem stroja ali naprave pride do ustavitve delovanja zaradi napak pri uvajanju stroja,
zaradi napak med delovanjem in napak zaradi obrabe. V diagram dopiSite podrocje obrabe in
nariSite krivuljo obrabe.

§t. ustavitev delovanja

\

(2 tocki)

5. Dana elektricna shema se uporablja za proZenje elektropnevmatskega ventila, ki krmili enosmerni
delovni valj. NariSite ustrezno pnevmatsko shemo za delovni cikel A+, A—.

(2 tocki)
24V 1

X\

Y1 / X

01
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Dopolnite tabelo z opisom elementa ali ustreznim simbolom.

ELEMENT SIMBOL

Polprevodniska dioda

Cevna varovalka

(2 tocki)
Na Casovni graf nariSite pravokotni signal s frekvenco 200 Hz in na sliki oznacite ter izracunajte
periodo signala.

(2 tocki)
UM |

t [ms]
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8. Na glavi vijaka je oznaka 8.8. Za dani vijak izraCunajte maksimalno natezno trdnost R, in
elasticno natezno trdnost R,.

(2 tocki)

9. Upor serije E12 s 5-% toleranco ima naslednje barvne kolobarje: rde€a, rdeca, rdeca in zlata.
V naboru spodnjih uporov obkrozite upor z ustrezno vrednostjo.

A

B
C
D

2,2kQ
22 kQ
220 Q
2222 Q

IzraCunajte mozno odstopanje (toleranco) pri takem danem uporu.

(2 tocki)

10. Elektri€no kolo ima akumulator, ki hrani 500 Wh energije. I1zracunajte potreben ¢as polnjenja, ¢e
ga polnimo s tokom 4 A in napetostjo 42 V.

(2 tocki)
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2. DE>L

15 kWh

1.  Elektriéni avtomobil ima doseg 300 km in porabi 100 km"

1.1. Koliko energije je shranjene v akumulatorju, ko je ta poln?
(1 tocka)

1.2.  Koliko energije potrebujemo, da napolnimo akumulator, e je izkoristek polnjenja 0,9; koliko
toplote se proizvede pri enem polnjenju?

(2 tocki)

1.3.  Kolik8na mora biti prikljuéna mo€ polnilne postaje, da se akumulator lahko napolni v 0,5 h?
(2 tocki)
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1.4. Polnilna postaja je prikljuéena na omreZje 3 x 400 V. Koliko toka te€e v vsakem faznem
vodniku pri tem hitrem polnjenju?

(2 tocki)

1.5.  Koliko takih avtomobilov lahko so€asno napolni hidroelektrarna z moc&jo 20 MW?
(1 tocka)
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Dana je pnevmatska shema. Delovni valj ima dimenzije: 100/25 (D/d) z dolZino batnice
/=80 mm. Delovni tlak je p =600 kPa. |z tabele porabe zraka za dvosmerni delovni val;
razberemo, da delovni gib porabi g* = 0,55 I/cm, povratni gib pa ¢~ =0,51 I/cm.

Preucite delovanje pnevmatskega vezja.

1A mEEEE%:3

STVI 2}

2.1. ZapiSite namen elementa 1V2 v zgornjem primeru:

(1 tocka)

2.2. ZapiSite namen elementa 1V3 v zgornjem primeru:

(1 tocka)
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2.3. NariSite ekvivalentno elektropnevmatsko shemo s krmiljem v relejni tehniki.
(4 tocke)

2.4. IzraCunajte enourno porabo zraka delovnega valja za primer, €e batnica opravi dva giba
v minuti (n =2). lzgube in mrtve prostore zanemarimo.

Poraba zraka v eni minuti —> ¥V, = (q+ l+q -l) - .
(2 tocki)
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3. Dve obtoéni érpalki, OBC1 in OBC2, upravljamo s tremi tipkami (T1, T2, T3). Delovanje prikazuje
spodnji diagram.

T1

+——— >
+——— >
——— -
+———>
+———»
e

 J

T2

-+t -—+r--—Ft+—-———>

T

o
oy}
(@3

Y

-d44H+r--—FF+F-——-—»>
-4+ —-——|fFF+ -

©]
ve)
)
N

3.1. Napisite pravilnostno tabelo za izhoda OBC1 in OBC2.

T3 T2 T1 0BC1 | OBC2
0 0 0

0 0 1

0 1 0

0 1 1

1 0 0

1 0 1

1 1 0

1 1 1

(2 tocki)

3.2. Zapisite logi¢ni funkciji za OBC1 in OBC2 ter ju minimizirajte s pomocgjo KV-diagrama.
(4 tocke)



P2 211 1411113
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3.3. Narisite lestviéni diagram ali FBD-program za PLK.
(2 toCki)
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4. Pogonska gred reduktorja se vrti z n, = 640 r\r/1_r|~:1 (gred A). Podatki so prikazani na sliki.
0.
gred C =3 —Z{— —————————
O
JN AN
©
I
-F1- myy=25 S
| |
gred B -[= = B = Rl = =/l
O O
-l=d- d; =126
-1- 2z, =72
O O
gred A = B=f
O O
-t={- z, =36

4.1. lzraCunajte prestavno razmerije i,,.
(1 tocka)

4.2. lzraCunajte premer d, in prestavno razmerje i,,.
(2 tocki)

4.3. IzraCunajte celotno prestavno razmerje i, in Stevilo vrtljajev n, na izhodu iz reduktorja

(gred C).
(2 tocki)
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4.4. Za gred B glede na podatke na spodniji sliki izradunajte reakcijski sili na uleZajenju gredi.
NariSite model nosilca z obremenitvami, kot so prikazane na sliki, pri tem pa upoStevajte,
da je pomi€no ulezajenje v podpori A.

m1:9kg mg=12kg
gred B + my =6 kg
A @ |V =

| : ] B
(I Il &

70 j‘ 120 | 60

250

A

\ 4

(3 tocke)



16/20

P22 11 1411118

5. Slika prikazuje gred iz jekla S235J2.

5.1.

5.2.

1
A
o o o o
©| 1 = N _J_= c
Q Q Q Q
£
Y J ! <2
>
xp \{5\0
y \ ¥
P 25 - 17 Sl 8 =

Zapisite mejo plasti¢nosti obdelovanega materiala.

|

(1 tocka)

Zapisite CNC-program za struzenje konture gredi. Izvedite menjavo orodja, rezalna hitrost

0 % vrtenje vretena naj bo v levo, izbrano

je v, =200 % hitrost podajanja v, = 2
orodje pa T101. Ob zacgetku struZenja naj se vkljuci hlajenje, ki naj se ob koncu struzenja

izklju€i. V programu vklopite in izklopite kompenzacijo orodja.
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(6 tock)

5.3. IzraCunaijte Stevilo vrtljajev vretena pri struzenju premera 60 mm.

_n-d-n
(VC ~ 71000 )

(1 tocka)
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